

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Кравченко Юлии Борисовны
по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой
валютно-финансовой системе»
доктора экономических наук, профессора
Пищика Виктора Яковлевича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует: п. 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки). Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Кравченко Ю.Б. предложила значимые для науки и практики результаты исследования о развитии теоретических подходов и по адаптации денежно-кредитной и валютной системы Российской Федерации к процессам трансформации мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов, а также по разработке практических рекомендаций по содействию валютно-финансовому сотрудничеству России с дружественными странами в условиях санкционных ограничений.

2) соискатель учёной степени Кравченко Ю.Б. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты: определены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы; проведена систематизация факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы с целью составления долгосрочного прогноза ее развития; разработаны авторские сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах на базе эконометрических методов исследования; обоснована институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой региональной платежно-расчетной системы; уточнены принципы функционирования предложенной автором модели валютно-финансовой системы ЕАЭС в целях осуществления международных расчетов; разработан комплекс предложений по использованию в России цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

3) Диссертация Кравченко Ю.Б. на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренней взаимосвязанностью, обусловленной логикой исследования и структурой изложения материала работы.

4). Обоснованность положений и выводов диссертации на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами. Положение об эволюционировании мировой валютно-финансовой системы подтверждено обоснованием наиболее вероятного сценария развития МВФС в направлении консолидации стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США путем формирования геоэкономических зон, в которых резервные валюты указанных финансово-экономических центров распределяются в равной пропорции, с учетом объемов их национальных ВВП по паритету покупательной способности (С. 16-27; 65-68; 70-84). Положение о трансформации МВФС в направлении формирования модели финансового регионализма подтверждено выделением и обоснованием воздействия на этот процесс геоэкономических, финансовых и технологических факторов; подтверждено, что следствием фрагментации МВФС может стать ослабление эффективности санкционных ограничений в отношении России и в то же время повышение рисков юанизации российской финансовой системы и снижения влияния России на постсоветском пространстве (С. 42-43; 47-68; 114). Положение о тенденции к изменению доли доллара США в структуре международных резервов в условиях трансформации МВФС, либо в направлении повышения, либо снижения этой доли подтверждено разработанными автором долгосрочными прогнозными сценариями на перспективу до 2060 г. с использованием эконометрических методов исследования. Обосновано, что при реализации консервативного сценария доля доллара будет сокращаться вследствие повышения удельного веса китайского юаня и других валют в структуре международных валютных резервов. (С. 84-99). Положение об эффективности предложенной автором двухвекторной платежно-расчетной системы ЕАЭС, позволяющей предотвращать перелив через финансовые рынки добавленной стоимости из менее развитых стран в более развитые, обосновано встроенным в нее механизмом предупреждения долговых проблем стран-участниц и предложенной автором схемой внешнеторговых расчетов между контрагентами двух стран, участвующих в данной системе (С. 130-135). Положение о возможности использования в России для осуществления международных расчетов в условиях санкционных ограничений криптовалют, цифровых рублей и цифровых финансовых активов (ЦФА) обосновано: а) созданием и использованием инфраструктуры конверсии криптовалют на базе существующих или новых финансовых организаций; б) использованием в международных расчетах стейблкоинов; и в) привлечением для расчетов с использованием цифрового рубля финансовых посредников-нерезидентов, интегрированных в платежную платформу цифрового рубля, с учетом взаимодействия этой платформы с иностранными цифровыми платформами (С. 136-148).

Достоверность и научная обоснованность результатов, положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании Кравченко Ю.Б. подтверждается также их апробацией в установленном порядке.

5) Положения и разработки исследования Кравченко Ю.Б., в частности, модель двухвекторной валютно-финансовой системы, использовались в

деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении научно-исследовательской работы на тему «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами» по заказу Минэкономразвития России. Материалы исследования были учтены в работе Минэкономразвития по актуализации Плана российско-китайского инвестиционного сотрудничества.

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в формулировании актуальности темы исследования, определении степени научной разработанности темы исследования; определении целей и задач исследования, объекта, предмета и области исследования; разработке теоретических подходов и по адаптации денежно-кредитной и валютной системы Российской Федерации к процессам трансформации мировой валютно-финансовой системы, с учетом соблюдения национальных интересов, а также по разработке практических рекомендаций по содействию валютно-финансовому сотрудничеству России с дружественными странами в условиях санкционных ограничений.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;

- обосновано, что стремление многих стран к отказу от использования доллара США в качестве средства накопления, расчета и универсальной меры стоимости в настоящее время не исключает возможности сохранения долларом США своих ведущих позиций в МВФС;

- доказано, что наиболее вероятным сценарием развития МВФС является консолидация стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США;

- систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы по трем группам: геоэкономические, финансовые и технологические и обосновано, что под воздействием этих факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается;

- составлены авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования;

- впервые разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;

- разработан и обоснован комплекс предложений по использованию в России цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений;

- обосновано, что проведение расчетов в ЦФА как инструменте зачета взаимных требований возможно исключительно в виде клиринговых операций.

8). Основные положения исследования Кравченко Ю.Б. отражены в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9). Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный сформулировать и решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие решить комплекс задач по развитию теоретико-методических подходов к совершенствованию международной расчетно-платежной модели Российской Федерации на региональном уровне в условиях трансформации МВФС, с учетом соблюдения национальных интересов, а также решению практических задач по содействию валютно-финансового сотрудничества России с дружественными странами в условиях санкционных ограничений.

Вместе с тем ряд положений диссертации носит дискуссионный характер.

Во-первых, используемый в диссертации термин «двухвекторная валютно-финансовая система ЕАЭС как система клиринговых отношений» (с.130) является скорее вариантом модели платежно-расчетной системы стран ЕАЭС, а не валютно-финансовой системы, функциональное назначение которой значительно шире, чем реализация функции платежей и расчетов стран-участниц системы. Во-вторых, не совсем корректно назван раздел 2.2. «Разработка регрессионной модели процесса дедолларизации мирового хозяйства», поскольку модель – это эконометрический инструмент решения научной проблемы, которая должна быть отражена в названии раздела. В-третьих, авторская сценарная модель прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. содержит слишком большой разброс количественного значения доли валюты США в структуре МВР – 37,9-60,0%, что может осложнять использование ее результатов в исследовательских и практических целях.

В целом полагаем, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе»:

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 Мировая экономика и может быть допущена к защите;

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Пищик Виктор Яковлевич,
доктор экономических наук, профессор

04.04.2024

тета
кова
г.